

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Шамсова Бахтовара Абдулхафизовича «Нутритивная поддержка детей до 5 лет с белково-энергетической недостаточностью», представленной к защите в диссертационный совет 6D.KOA008 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Диссертационная работа Шамсова Бахтовара Абдулхафизовича посвящена изучению актуального раздела современной науки – Нутритивной поддержки детей с белково-энергетической недостаточностью, изучению оптимизации и разработке предложений по совершенствованию медицинской помощи детям с БЭН, что, несомненно, является важной задачей современного отечественного здравоохранения. На сегодняшний день известно, что последствия задержки роста приводят к утрате потенциала развития детей и повышению смертности. Некоторые группы населения страдают от этого непропорционально сильно. Всемирная ассамблея здравоохранения установила глобальную цель по сокращению детской задержки роста на 40% к 2025 году. Для предотвращения задержки роста и развития детей используются обогащённые продукты или добавки, но, к сожалению, существуют данные о недоступности питательных продуктов на местном уровне.

Растущая значимость нутритивной поддержки закономерно ставит широкий круг вопросов и задач, в частности, по оптимизации и совершенствованию недостаточности питания, что при их нарушении ограничивают возможности полноценного физического роста и умственного развития детей, а также приводят к снижению сопротивляемости к инфекциям. Поэтому такие дети чаще болеют простудными и диарейными заболеваниями, также у них чаще выявляется анемия. В последующие годы жизни здоровье и развитие детей полностью не восполняются, даже при условии обеспечения в дальнейшем полноценного питания и ухода.

Все вышеизложенное подтверждает актуальность данного научного исследования.

Автором проделана большая работа по обобщению литературных данных, изучены основные предрасполагающие факторы, приводящие к болезням БЭН, выявлены характерные клинические признаки и определено влияние терапевтического питания на показатели физического здоровья исследуемых детей.

Подобная работа по изучению разработки и оптимизации комплексной программы по профилактике и лечению болезней белково-энергетической недостаточности у детей до 5 лет жизни проводится впервые в Республике Таджикистан и имеет большое теоретическое и практическое значение.

В автореферате в полной мере отражены все этапы исследования, начиная с формулировки цели и задач, и заканчивая обоснованными выводами по итогам проделанной работы.

Достоверность научного исследования подтверждается достаточным количеством изученного материала, комплексной программой исследования. Все научные исследования были проведены в два этапа. На первом этапе, в ходе научного исследования произведён анализ состояния здоровья и питательного статуса 250 детей в возрасте от 0 до 5 лет, проживающих в сельской местности Хатлонской области и г. Душанбе.

Второй этап исследования посвящён детям ($n=96$), которые находились на лечении в отделении терапии детей с тяжелым нарушением питания ГУ Комплекс здоровья «Истиклол». Предложенные автором методы анализа позволили решить поставленные задачи и сформулировать предложения по совершенствованию нутритивной поддержки в педиатрии.

Автором установлены основные факторы риска, приводящие к болезням БЭН, выявлены и изучены характерные клинические признаки, доказано

положительное влияние терапевтического питания на показатели физического здоровья исследуемых детей.

Диссертантом грамотно структурировано проведённое исследование. Получены обоснованные выводы, соответствующие поставленным задачам. Автором данной работы использованы адекватные и современные методы статистической обработки данных.

Принципиальных замечаний и вопросов в процессе ознакомления с диссертационной работой Шамсова Б.А. не возникло.

Представленное в настоящем автореферате исследование Шамсова Бахтовара Абдулхафизовича «Нутритивная поддержка детей до 5 лет с белково-энергетической недостаточностью», является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи педиатрии и отечественного здравоохранения – совершенствование нутритивной поддержки детям с БЭН.

По своей актуальности, научной новизне и практической ценности диссертация соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Шамсов Б.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Врач неонатолог ГУ Национальный
Медицинский центр «Шифобахш»,
Главный внештатный специалист
по педиатрии МЗ и СЗН РТ,
Кандидат медицинских наук



Handwritten signature in blue ink.

Джумаева Л.Ф.

Контактная информация: ГУ Национальный Медицинский центр «Шифобахш», 734026, г. Душанбе, пр. И.Сомони 59, тел.: +992 236-15-10; e-mail shifobakhs@mail.ru



Handwritten date: 22.08.2023.